

遇上火灾，最有效的救火装备自然就是灭火器。但你知道吗？灭火器一旦过期，不仅耽误救火，甚至还可能成为安全隐患。日前，广西一辆运钞车突然着火，但押运人员却称，车上灭火器过期了，最终11箱钞票都被烧了。4月14日，南京市人民防空办公室官方微博“@南京人防”曾发布了一条长微博，通过实验，提醒市民要当心过期灭火器可能出现的爆炸等危害。现代快报记者调查发现，很多车主的灭火器都是在买车时配备的，有不少已经过期了，同时，随着天气变热，汽车自燃事故也频频出现。交管部门和消防部门都提醒市民，车上应该配备车载灭火器，并且定期检查确认能够正常使用，以备不时之需。

通讯员 张伟 陈飚 实习生 陈鑫 现代快报记者 王瑞 朱蓓 陈曦



疑因车载灭火器过期，广西一辆运钞车被烧光

即将进入汽车自燃高发期 你车上的灭火器过期了吗？

灭火器养护使用小常识



▶ 灭火器过期了，没能救回11箱钞票

4月15日上午，在广西六钦高速久隆收费站附近约1公里处，一辆运钞车突然起火。押运人员称曾试图用车载灭火器灭火，没想到灭火器竟已过期失效，车内11箱钞票也被烧毁。车载灭火器是否过期的问题瞬间吸引了很多车主的关注，但实际上，相关部门一直在提醒车主，灭火器过期的问题要当心。

“多数市民不知道灭火器有使用年限，灭火器使用年限大概为5到10年。”4月14日，“@南京人防”的微博中就曾提醒，对于已经达到使用年限，必须报

废的灭火器必须进行解压处理、消粉、对构件进行拆解，最后统一存放，因为灭火器过期除了耽误救火而造成损失以外，还有其他风险隐患。

2011年11月，河南郑州一家造纸厂的变电站着火，市民楚先生拿着灭火器去救火，结果灭火器发生爆炸，人被炸伤。很多人都会感到奇怪，这关键时刻能救命的灭火器，怎么就会爆炸呢？“@南京人防”提醒，市民别大意，过期的灭火器真的是一颗定时炸弹，在跌落、撞击等情况会爆炸。

▶ 南京昨天发生两起汽车自燃事故



小市地铁站附近轿车自燃
报料人供图

昨天上午7点40分左右，在南京东门街路口，一辆行驶的面包车突然冒烟起火。驾驶员面对起火的突发状况，有点不知所措。此时，交警六大队民警钱鑫正在路口执勤，他立即找来灭火器进行灭火。但因为火借风势，

▶ 你的爱车灭火器过期了吗？

车载灭火器多是买车时配备，过期的不少

“灭火器是买车的时候配的，已经5年多了，压根没注意过期不过期的问题。”市民朱先生说，他的车载灭火器上确实有个生产日期和保质期的标签，但上面的字迹已经磨得看不清了，压根不知道是否过期。

而另一位江先生的灭火器则更是“老古董”，已经用了快8年了。“早过期了，但没换。有一年交规修改后，曾想去换，卖灭火器的小老板说，小的、车用的1年换一次，大的太重，两三年换一次。”他对灭火器过期有点不以为然，“好像过期了也能用。”

在采访过程中，多数车主都表示，他们的车载灭火器都

是在买车时配备的，自己很少关注灭火器的保质期问题。“没用到过，所以不怎么在意。”也有车主在听说灭火器也会过期后表示，回家检查一下，如果过期了得赶紧去换。“夏天快到了，还是换一下保险。”车主陈女士说。

现代快报记者从南京交管部门获悉，夏季是机动车自燃的高发期，高速运转的发动机碰上外部高温环境，容易出现电路、油路等故障进而引发自燃。

如果遇到汽车自燃，灭火器自然是必不可少的“神器”。但不少驾驶员车里的灭火器过期了却毫不知情，等到发生意外再后悔就晚了。

车子起火后应该怎么处理？

打开引擎盖瞬间，将灭火器对准火焰根部喷

曾经由机构做过调查，只有少数私家车主表示，曾在参加消防培训时，亲手使用过灭火器。剩余90%的车主则表示，根本不清楚如何正确使用灭火器。

据交管部门介绍，自燃往往发端于引擎室，但在引擎盖打开之前，由于缺乏新鲜空气，火势并不会大，但不打开引擎盖又无法将火扑灭，突然打开

引擎盖又容易加剧火情。因此，正确的做法是：在打开引擎盖的瞬间，将灭火器对准火焰根部喷射，并确认火焰全部被扑灭后，才能将灭火器移开。稍有延迟，发动机舱内的火势将会迅速变猛，难以扑灭。需要提醒的是，有些引擎盖开启时需要用手探到里面打开锁销，因此灭火时应戴好手套，以免烫伤。

提醒

看清保质期 按时维修

消防人员也提醒市民，要时常检查灭火器，即使外观没有损坏，也要注意查看它的压力表刻度盘，是否到了临界点，“指针到了红色以下就说明气快用完了，需要维修或者更换气体。”据介绍，不同的灭火器的报废年限不同，一般在灭火器的瓶体上，都有写明保质期。“手提式干粉灭火器普遍都是使用2年，就需要去进行维修。总体来说，灭火器应该按照厂商的维修年限和报废年限进行操作。”

除了经常检查外，灭火器不能放在高处，也不能放在高温的地方，搬运过程中要轻拿轻放。如果灭火器出现锈蚀严重，或者筒装变形的情况，应该立即停止使用，送到维修单位处理。

如何避免 车辆自燃？

面对自燃高发季的夏天，南京的车主们该如何保护好爱车呢？除了经常检查灭火器，保证是有效的不过期的以外，交管部门还另外给车主们支了几招：

1. 避免长时间将汽车暴露在高温环境下；
2. 定时检查汽车线路，条件允许的话可以做树脂绝缘处理；
3. 加装导航等设备时选择正规维修店；
4. 在清洗汽车时，不要只关注外表美观，注意及时清洗车体隐藏油垢及各种外露的油液；
5. 车内别放易燃易爆的危险物品，如打火机、香水、空气清新剂等，这些物品爆炸虽不足以引起车辆自燃，但一定条件下却可充当“助推剂”；
6. 车上要配备灭火器，驾驶人应学会灭火器的正确使用方法。